

助学育人显大爱 热心奉献乐百年

——记热心捐资助学的88岁退休教师陈起贤

本报记者 李佳飞 特约记者 黄一笑 通讯员 龙泉



88岁的陈起贤老人以校为家，每天坚持自己做饭。 本报记者 李佳飞 摄

每年捐出1000元，为图书馆购买书籍。2004年—2008年，陈起贤又在大坡中学设立“业贤奖学金”，每年教师节时拿出5000元用于奖励品学兼优、家庭困难的学生。

不仅如此，退休之后，陈老仍坚持为学校、学生做义务服务；帮学生补习物理；配合学校种植椰子、槟榔等经济作物；义务修剪校园绿化带……

2010年，琼山区大坡镇成立教育发展促进会，陈老又一次捐出10万元，用于资助考上大学和重点高中的贫寒学生。

师者大爱无私

去年，长期节俭的陈老病倒了，经医生检查，是由于长期营养不良引起的肺气肿、贫血等疾病，于是陈老在省干部疗养院休养了一段时间。至今，陈老已先后入院3次，琼山区委、区政府等部门出面协调，省干部疗养院免除了陈老所有的住院治疗费用。

在陈老的家中，记者注意到，除了一摞

摞厚厚的荣誉证书外，还有一些看望他的亲友们捎来的麦片、牛奶等营养品，只是，看起来陈老平时很少食用它们，有一些上面已经落了灰尘。

“他都舍不得吃，每天只吃一小碗自己煮的饭，配些豆角或者胡萝卜就够了，难得买一斤猪肉的话，通常都要吃好久。”吴多颖说，考虑到陈老的身体越来越差，他曾提出由学校聘请一位看护负责照顾陈老的生活起居，可是陈老执意不肯，并坚持所有家务活儿都亲力亲为。

就连陈老的养女——陈弘对父亲也颇感无奈。陈弘原名谢玉雪，亲生父母双亡，陈老收养她后供其读完初中、高中、大学，直至走上工作岗位。为感激陈老的养育之恩，谢玉雪现已改名陈弘，认定陈起贤就是她的父亲。

如今，陈弘已有自己的家庭，她还经常带儿子和丈夫回到大坡中学看望陈老，只是“每次看到父亲如此清苦，心里不免感到难过”，但实在拗不过父亲的脾气，所以“只

能顺着他的脾气”不敢自作主张。

在陈老的账簿上，记者注意到，今年1月份还有两笔额外的开支，分别是给两个晚辈的红包，各1000元，陈老还详细记录了今年元宵节与家人吃团圆饭的细节，看得出来，陈老很重视和亲人的团聚。

而事实上，女儿陈弘已多次提出让陈老搬去同住。可是，无论如何，陈老也不同意。陈老对记者说：“如今年纪大了身体不好，跟女儿们住一起，她们一定会特别照顾我，那会增加她们的负担。”

一生助人为乐

在陈起贤的眼中，父亲成为革命烈士，这让他感到自豪。他说，在父亲崇高精神的感召下，他从小就已立志，“要把自己的一生奉献给党，奉献给祖国和人民”。

在陈老家的墙壁上，贴着许多陈老亲手写的座右铭：“关心别人，快乐自己”；“助人为乐、知足常乐、乐于奉献、乐在其”；“终生之爱、献给教育”；“顶天立地严律己，心甘情愿宽以待人”；“做人要做一个正直的人、善良的人、无私的人和对社会有贡献的人”……

这一生，陈老究竟做过多少好事、帮助过多少人，他已经记不清了，但是有一点他是清楚的，他说“帮助别人让自己感到快乐”。并且，他还给自己总结了一句：“平平安安活世纪人生，嘻嘻哈哈乐百年幸福”。

去年，陈老病重中不顾众人反对，又坚持捐助款5万元；今年，陈老再次拿出10万元，继续支持大坡教育事业发展。

琼山区大坡镇党委书记杜梅英说，陈起贤一次次慷慨捐资助学的行动，已引起了社会各界对于大坡教育的关注，使得捐资助学的氛围日渐浓厚，对教育发展也产生了良好的促进作用。

大坡教育发展促进会的负责人则表示，他们曾试图婉拒陈老的捐款，但因陈老坚持，所以暂时将捐款接受了，但在教育保留基金计划中，会永远为陈老保留着他曾捐过的25万元这个数目，他们希望这个一生都在帮助别人的老人也应得到大家的帮助。

也许，这一次，陈老已倾尽所有，再也拿不出更多的捐款了。然而，大坡中学校长吴多颖向记者透露，陈老曾经和他提过“身后事的安排”，陈老表示强烈希望在自己百年归天后，将自己的遗体和眼角膜等器官捐献给有需要的人，或者医学研究机构。

“无私奉献、乐于助人，这就是他。”吴多颖说。

上世纪70年代，老人在他校园里的宿舍前，种下了一棵棵白玉兰树，每当开花时，校园里到处散发着迷人的芳香，一届届学生几乎都曾坐着小板凳在白玉兰树下听他辅导物理……有人说，这一棵棵白玉兰树就象征着老人，为教育事业默默地奉献，不求回报。

是啊！老人就像那一棵棵白玉兰树一样，默默地造福别人。人们说，他，就是校园里的“白玉兰”！

(本报海口9月4日讯)

琼中为65名贫困生发放助学金

本报营根9月4日电 (记者于伟慧 特约记者黎大辉 通讯员王丽娟) 今天上午，琼中黎族苗族自治县总工会举办2012年“金秋助学”资金发放仪式，为65名困难职工家庭学生发放助学金18万余元。

据了解，琼中自今年7月份开展助学活动以来，得到社会各界的踊跃支持，省内爱心人士、单位纷纷伸出援手，结合中央帮扶资金、省级帮扶资金、县本级帮扶资金



缓解融资难，改善发展环境

我省3年投入17亿元扶持中小企业

本报海口9月4日讯 (记者宋教)“去年我们向海口市工信局申报，获得海口市2011年中小企业发展专项奖励资金12万元；向海南省商务厅申报，获得中小外贸企业融资担保专项资金16万元。”海南农垦信用担保有限公司负责人昨天接受记者采访时称，专项奖励政策对企业的扶持比较充分，针对不同企业的不同情况，都有相应的奖励和补贴。

信用担保机构并不是近年来海南财政资金和扶持政策的唯一受益者。记者从省财政厅获悉，2010年至2012年，我省先后出台十项政策措施，安排中央和地方各种专项资金共17亿元，鼓励和支持中小企业的发展。

展，涉及电子信息产业、科技创新、外贸服务、资本市场与金融发展等多个方面，在缓解中小企业融资难题上发挥了重要作用。

2010年至2012年，我省不断加大财政扶持中小企业力度，累计投入16.98亿元，其中省财政资金为8.62亿元。

近3年，我省密集出台了《海南省中小企

业成长性奖励资金管理暂行办法》、《中小企业信用担保资金管理暂行办法》、《中小企业发展专项资金管理办法》、《海南省金融发展专项资金管理办法》等一系列政策扶持中小企业。

“通过真金白银的政策奖励、税收减免和政策扶持，将进一步提振我省中小企业的发展信心和改善中小企业的发展环境。”业内人士评价说。

省财政厅相关负责人介绍，上述专项扶持资金主要流向机械制造、农产品加工、医药、信息产业、商贸旅游等行业的中小企业，既有效缓解了资金难题，又拉动了全省的投资增长。

达30亿元，项目可带动3万农民发展养猪业，解决儋州当地劳动力就业2000人。不过，从今年6月份投产以来的情况看，该项目遇到的主要问题是肉类产品进酒店、超市、农贸市场等终端不顺利。

“雨润的产品品质有保障，这种产销对接方式减少了流通中间环节，为企业节省了费用。”此次参与签约的海南旺豪超市有关负责人表示。据了解，除此次签约的11家流通企业外，不少企业也有与儋州福润公司合作的意向。

生猪肉品企业与超市实现产销对接

我省11家流通企业与儋州福润签肉品供销协议

本报那大9月4日电 (记者罗霞) 海口乐福超市、海南中平联合农业发展有限公司、海南旺佳旺超市、三亚旺豪超市、儋州龙群海鲜酒楼等11家流通企业和肉单位，今天在儋州举行的我省重点生猪肉品生产企业

与超市等流通企业产销对接工作会议上，与儋州福润公司签订供销合同。儋州福润公司今后将向这些企业直供生猪肉品。

儋州福润200万头生猪联加工项目是我省重点项目，项目占地170亩，前期投资4.5

“足球老爸”肖山

(上接A1版)队员们养成了一个习惯，比赛时喝完水后，瓶子收集起来，也能卖一点钱呢！

学校东南角的一片空地也被肖山盯上了。在得到了学校的批准后，肖山组织队员们翻地种上了豆角、南瓜等，既能改善孩子们的营养，又能节省点伙食费。每天，训练之后，天色已黑，但女孩们都要跑到自己的责任菜地上，借着校园里微弱的路灯，拔草、浇水。

物质上的贫困，还能通过大家的努力一天天改善，但不被理解是比贫困更可怕的精神折磨。

流言像无数个足球呼啸而来，让肖山无法招架。“女孩子踢球能有什么出息！”“教练扣了球队多少训练费？”“这些教练挣了钱不知道哪天就走了”……

无处辩解，没法辩解！终于有一天，训练结束之后，他拿起已经整理好的行李下楼，决定回到老家去干老本行。工资高低且不说，那里至少不会遭受非议。

一进门，肖山愣住了！所有队员齐刷刷站在台阶下。王丽莉跨了一大步，一把拉住肖山的胳膊，带着哭腔说：“教练不要丢下我们。”

原来，这些聪明而敏锐的女孩已有预感。因为那天肖山在场上显得很不一样，安排完任务，便站到一边抽烟，闷声不说话。“我们的教练平时不是这样的。”队员们的心理都打起了鼓。

一罐黄辣椒酱塞到了肖山的手里。孩子门们真是细心，真是贴心。肖山眼睛湿润了。看着这些可爱的孩子，肖山陷入沉思：眼前这些队员把自己当父亲一样信任和爱戴，她们何尝不是在受苦？在忍受非议？她们已经爱上了足球，不能让这支队伍散了！想到这里，肖山把行李往地上一扔，大手一挥：“上操场！”

说到队员们一天只有5元伙食费，说到她们补丁叠着补丁的球鞋，肖山忍不住泪流满面

一说到队员，肖山总会说：“我这帮孩子。”

这确实只是一帮小孩子。组队那一年，队里最大的13岁，最小的11岁，都是初中一年级、二年级的学生。

歌厅里，队员们正在为守门员王玲过生日。欢乐的人群中，没有肖山的身影。此时，肖山正在医院里打点滴呢。发着高烧的他，一边输液，一边全身发抖。孩子过生日，“老爸”哪能不到场？乘着护士没注意，肖山拿着吊瓶就往外跑。挂着吊瓶的肖山，出现在队员面前时，故作轻松地说：“我来晚了。”

短暂的惊愕后，女孩们马上围拢了过来。“寿星”王玲抽了下鼻子，掉泪了。王丽莉的眼圈也红了……不到半分钟，这些赛场勇猛如虎的女孩子们哭成一片。“过生日这么高兴的事，哭什么？”肖山有点手忙脚乱，不知道该安慰哪一个。

带球队这几年，肖山很少掉泪。唯一一次掉泪，是在今年3月。在接受一家电视台采访时，面对摄像机镜头，说起队员们一天只有5元伙食费，说起补鞋的故事说起买菜的故事……，肖山再也忍不住了，任由自己泪流满面。

能不心痛吗？孩子们正在长身体的阶段，每天的训练量又大，但营养却无法跟上。营根集贸市场是吴小丽每天都要光顾的。慢慢地，菜贩们都和她熟识了。但是摊主们都知道，吴小丽这个“大主顾”出手却不阔绰，买菜时专挑土豆、白菜、豆芽等便宜菜，有时甚至还要赊账。

不少队员似乎都有了“饥饿恐惧症”：刚吃了中午饭，从食堂走回宿舍不足两百米，半路上就开始感觉饿了。下午上了文化课之后，还有两三个小时的训练呢，怎么办？守门员王玲想出了“高招”：带上一大瓶水，在训练中感觉饿了，就猛灌上几口水。

孩子们的身体太瘦弱了！吴小丽说，去年参加全国中学生足球比赛，和内蒙古的一支足球队比赛，在场上一比，人家的腿比我们的腿还粗！

看到身高不足1.6米的周亚利，一个外省教练开玩笑说：你是来踢球的，还是让球来踢你的？

肖山的眼泪，不过是爱与痛的集中爆发。

平时，肖山对孩子们的偏心，甚至让吴小丽都有点儿嫉妒了。“这件衣服，穿在队员的身上一定很好看”“这些零食给孩子买回去尝尝，味道不错。”这些话是吴小丽拉着肖山逛街时，经常会听到的。吴小丽向记者“抱怨”：“只要听说哪个队员病了，就是半夜，肖山也会立马夺门奔去。可我发烧了，他连句安慰的话没有。给他要脾气，他会说，你是大人了，会自己照顾自己的。”

很累很累的时候，女孩们就躺在地上哭！因为感觉自己支撑不住了，就要被淘汰了。哭过之后，孩子们重新站起身，继续训练

今年7月初，最新一批25名队员开始集训。她们大都出生于1999年、2000年，颠球、运球、拉体能……一如6年前的陈欣、王丽莉、王晓妮、高禹萱、陈巧翠、伍子璇6个人，在通过了文化课考试之后，开始了大学生活。今年9月，王玺燕、王薇、周亚利、王小玲、林娜、王亚哎等6人，成为海南师范大学体育学院的2012级的新生。

刚升入大二的陈巧翠有了新的想法：准备考研究生，有可能的话出国学习，将来研究如何让运动员的训练方法更科学。

身高1.74米的林娜，身材苗条，在广州等地比赛时数次被模特星探看中。但是，林娜并没有T台的梦想，“我只想当足球教练，希望有一天去帮助教练带球队。如果将来自己所教的球员踢出成绩，我会特别有成就感”。

今年7月初，最新一批25名队员开始集训。她们大都出生于1999年、2000年，颠球、运球、拉体能……一如6年前的陈欣、王丽莉。带着这些“小不点儿”训练的，是林娜、王小玲、周亚利、何欣云等几个第一主力队员。场边不时招呼训练的肖山，虽然已经两鬓斑白，嗓门依然响亮。

在肖山的眼里，这帮孩子就是海南足球的火种。她们如果一个带20个，20个带400个，海南足球就会处处开花，海南的足球就会腾飞！

(本报营根9月4日电)